

光榮的白衣天使

張海浪

本人從事臨床醫療和教學半個世紀有餘，深深體會到醫生和廣大護理人員緊密配合，無論在門急診或在病房，醫生給病人診症治病，而護士更好地護理病人，促進康復。醫生和護理人員是最好的親密戰友，是魚與水的關係。醫生與護理人員是一個集體，大家彼此相互合作，相互支持，工作中緊密配合，為市民的健康作出無私奉獻。

從事臨床醫療和教學五十載

1956年我畢業於國立湘雅醫學院。畢業後在廣州市中山醫學院第一二附屬醫院外科從事臨床醫療和教學輔導。1960年開始從事神經外科專科到現在已四十五年。1983年來鏡湖醫院外科擔任神經外科主任醫師，同時在1985年至1995年期間兼任鏡湖護士助產學校神經系統科任教師，從事臨床醫療和教學共五十一年。

優質護理人員是術後成功的關鍵

開顱手術是大手術，單靠醫生的努力不夠，一次手術成功，醫生只能說只是完成了50%的任務，手術後還有50%繁重的護理工作，需要依靠護理人員去完成。因為病情危重的腦科病人，術前術後的病情隨時可以發生很大變化。例如由術後腦水腫導致顱內壓持續升高、顱內感染、呼吸道和泌尿道感染、褥瘡等合併症一旦發生，可威脅病人生命。因此，醫護之間一定要緊密配合，隨時注意觀察病人的病情變化，及時發現，作出相應處理，避免發生危險。為此，腦科病人術前術後大量繁重的治療和護理工作，需要依靠具有良好護理基礎知識和技術熟練的護理人員和醫生配合去完成，這樣才能把工作完成得更完美。作者根據過去幾十年的臨床實踐，充份認識到一間醫院或一個科室(包括後勤部的科室)在整個醫院醫療工作運作過程中，醫護人員在工作中相互配合得好壞是監測醫療質量的重要標誌。

醫生、護士是合作伙伴

其實，一間醫院，一個科室，無論什麼部門，醫生和護理人員彼此之間，大家是合作伙伴，親密戰友，大家共同目標是治病救人，救死扶傷，忠心耿耿為病人服務，為維護病人的利益作出無私奉獻。本人過去在中山醫學院和後來在鏡湖醫院任職期間，一向重視護理工作，尊重護理同事，把他們看作親密戰友，合作伙伴。我認為護士專業是一門高深的專業，受人尊敬的專業。護士是一個無比光榮的白衣戰士。

秉承前輩功績，後人繼續努力

鏡湖醫院於1892年創建以來，經歷了一百多年光輝歷史，在鏡湖護理學院先賢們的領導下，為澳門社會以及國外培育了數以千計的優秀專才，她們大部份人留在澳門長期為澳門市民服務，也有部份人員返回祖國及遠赴國外，為內地人民和外國人服務。不管她們到達什麼地方，在護理專業都能發揮很大的作用和貢獻。不久前，剛逝世的周金陵校長，她在澳門護理人員的隊伍中，是一名佼佼者。她熱愛祖國，熱愛澳門，畢生奉獻給澳門醫療保健的護理教育事業，對本澳護理教育事業的推動和扶掖後進不遺餘力，貢獻良多。周校長的一生為人熱情忠實，懷仁披荊，令譽遠播。凡和她相處過的人，至今仍津津樂道者也。周校長的溘然逝世，令澳門醫務界和社會各界友好人事均深感惋惜和悼念。雖然，周校長的逝世，令澳門護理事業，遭受很大損失，但古語有云“枯樹前頭萬木春”。目前澳門鏡湖護理學院和鏡湖醫院還有許多學問高深、護理知識淵博、工作能力強的教師隊伍，繼續發揮集體領導和創業精神。她們一定能夠把鏡湖護理學院的教學質素及護士學生的培訓工作繼續向前推進，創出更大成績，為鏡湖爭取更大榮譽。